



ЗАРЯ ВОСТОКА

ОРГАН ЦК КП ГРУЗИИ, ВЕРХОВНОГО СОВЕТА ГРУЗИНСКОЙ ССР И СОВЕТА МИНИСТРОВ ГРУЗИНСКОЙ ССР

№ 223 (12459)

Вторник, 21 сентября 1965 года

Цена 2 коп.

Год издания 44-й

СЕГОДНЯ В НОМЕРЕ:

НА ВАХТЕ СЕМИЛЕТКИ

ПЕРЕД НАЧАЛОМ УЧЕБНОГО ГОДА В СЕТИ ПАРТИЙНОГО ПРОСВЕЩЕНИЯ

НОВЫЙ СЕЗОН — НОВЫЕ СПЕКТАКЛИ

СООБЩЕНИЯ ИЗ-ЗА РУБЕЖА

ПОБЕДА ЧОХАТАУРСКИХ ЧАЕВОДОВ

Работы на плантациях нашего района велись непрерывно. В начале декабря прошлого года колхозники приступили к осенне-зимней обработке почвы, провели ее на высоком агротехническом уровне и окончили точно в намеченный срок. Тогда же на плантации были вывезены и необходимым количеством различных удобрений. С особой тщательностью провели чаеводы подрезку кустов. Своевременность и высокое качество исполнения этой важной операции, массовая посадка молодых и сильных кустов, а также ряд других мероприятий обеспечили

Беседа со вторым секретарем Чохатаурского РК КП Грузии Т. ЧХИКВАДЗЕ

высокую урожайность плантаций. Чай — очень трудоемкая культура. Но чайные кусты, сторицей вознаграждают самоотверженный труд. Собирают лист правильно и непрерывно, чохатаурские труженики достигли желанной цели — выполнили годовое задание. Наши чаеводы никогда не устывают на достигнутом. Дать стране 450 тонн сортового чайного листа сверх плана — та-

ково их нынешнее обязательство.

Чохатаурские чаеводы сдержат свое слово. Залогом этого являются отличные производственные показатели многих хозяйств района, неослабевающие темпы работы тружеников плантаций на всех участках ударного трудового фронта. Многие колхозы района, завершив план сбора листа, начали заготавливать ценное сырье в счет обязательства. 170 тонн сортового чайного листа должен был продать государство колхоз села Квемо-Эрети. Досрочно слав на приемные пункты плановые тонны сырья. Механизаторы стали собирать «зеленое золото» сверх задания. И реализации вывезенных чаеводов приступили чаеводы сел Земо- и Шуа-Парцхма, Самеба, Вани, Шуа-

Ганахлаба и других колхозов района. Особенно хороших результатов в работе добились нынче труженики артели села Чхаоура — хозяйства, расположенного в горной полосе района. Они первыми выполнили план продажи государству сортового сырья.

В трудовую победу чохатаурских чаеводов внесли достойный вклад колхозники села Гоголесубани Э. и Ж. Сихарулидзе. Они систематически выполняют дневные нормы выработки. Хороших производственных показателей добивается сборщица далахского колхоза Ф. Джинчарадзе. Чаевод А. Сихарулидзе из артели села Шуа-Ганахлаба выработала на закрепленном за ней участке плантации свыше 4 тонн сорто-

Сентябрь подводит итоги чайной страды. Каждый день приносит новые радостные вести с плантаций. О выполнении годового плана рапортовали чаеводы Чохатаурского района. Ими собрано и сдано на приемные пункты 5.356 тонн ценного листа вместо 5.350 тонн по плану, 71,5 процента сырья, сданного чаеводами, — лист первого сорта.

вого листа — значительно больше плана. Отличного успеха добились сборщица колхоза села Чхаубани Л. Чхиквадзе. На счету опытного чаевода более пяти тонн заготовленного сырья вместо 4 тонн по плану. И таких примеров много. Хочется рассказать и о большом достижении механизатора артели села Букнари Г. Джабладзе. Впервые в нынешнем сезоне он вывел на плантации колхоза чаесборочную машину «Санктвело» и ежедневно собирает 100 — 105 килограммов «зеленого золота». Наступление на плантациях района продолжается. Чохатаурцы стремятся во что бы то ни стало реализовать высокое обязательство.



Труженики сельского хозяйства Чохатаурского района рапортовали Родине о выполнении годового задания сбора сортового чайного листа. Колхозы и совхозы района собрали и сдали государству 5.356 тонн «зеленого золота», вместо 5.350 тонн по плану. Чаеводы обязались до конца сезона собрать еще 450 тонн чая.

На снимке: передовой чаевод колхоза села Горабережоули, студентка заочного отделения Кутайского педагогического института Ира Джанберидзе, которая собрала 3.500 килограммов чайного листа, вместо 2.800 килограммов по плану. Фото И. Наникашвили. (Фотохроника ГрузТАГА).

РАПОРТУЮТ САМТРЕДЦЫ

Мастера «зеленого золота» Самтредского района досрочно выполнили план продажи государству сортового чайного листа. Труженики плантаций собрали и сдали на перерабатывающие фабрики 1.130 тонн ценного сырья вместо плановых 1.145 тонн. Взяв заветный рубеж, чаеводы решили до конца нынешнего сезона дать дополнительно 115 тонн сортового сырья.

В счет взятых обязательств трудятся сейчас чаеводы многих хозяйств района. В первых рядах борцы за большой чай идут труженики плантаций артели «Красный Октябрь» села Диди Джихаши, славные на приемные пункты 164 тонны сортового листа вместо 160 тонн по плану. Обязались получить сверх задания 18 тонн ценного сырья, чаеводы артели Г. Давитгулиани, Э. Левкенишвили, И. Вашидзе и другие систематически в 1,5-2 раза превышают дневные нормы выработки.

В трудовую победу самтредских чаеводов достойный вклад внесли колхозники артели «Шрома» села Диди-Джихаши. Колхозники своевременно и высококачественно обрабатывали и удобрили почву плантаций, хорошо ухаживали за кустами в течение всего года. Благодаря этому колхоз добился высокой урожайности каждого гектара зеленых плантаций. Чаеводы хозяйства уже сдали на приемные пункты свыше 7.000 килограммов сверхпланового листа. Хорошо трудится на закрепленном за ней участке опытная сборщица Г. Кахалдзе. На днях она реализует взятое обязательство.

В счет обязательства собирают чайный лист и колхозники артели имени Орджоникидзе села Олет. Ими уже собрано и сдано государству дополнительно к плану 11 тонн «зеленого золота». Отличных результатов в сборе сортового листа добиваются труженики плантаций артели имени Орджоникидзе села Кулаши, а также ряда других хозяйств района.

Сверхплановые тонны «зеленого золота» продолжают поступать на приемные пункты.

Партийно-правительственная делегация ГДР в Баку

Находящаяся в Советском Союзе партийно-правительственная делегация ГДР во главе с Первым секретарем Центрального Комитета Социалистической единой партии Германии, Председателем Государственного совета ГДР товарищем Вальтером Ульбрихтом 16 сентября прибыла в Баку.

Вместе с немецкими гостями прибыли член Президиума, секретарь ЦК КПСС М. А. Сусллов, а также советские официальные лица, сопровождающие делегацию.

Банинцы горячо приветствовали посланцев из ГДР. 19 сентября делегация нанесла визит первому секретарю ЦК КП Азербайджана В. Ю. Ахундову, председателю Президиума Верховного Совета республики М. А. Искендерову и Председателю Совета Министров Азербайджанской ССР Э. Н. Алиханову.

Вместе с немецкими гостями были член Президиума, секретарь ЦК КПСС М. А. Сусллов, другие советские официальные лица, сопровождающие делегацию в поездке по стране.

Во время визита состоялась беседа, прошедшая в братской сердечной обстановке.

Затем немецкие гости побывали у могилы двадцати шести бакинских комиссаров и возложили венки, на лентах которого надпись: «Жертвам интервентов — героям социалистической революции. Партийно-правительственная делегация Германской Демократической Республики».

В тот же день партийно-правительственная делегация ГДР посетила молодой индустриальный город Азербайджана — Сумгаит. Во второй половине дня немецкие друзья побывали в Баку в Азербайджанском институте нефти и химии имени М. Азизбекова.

В автобусном зале института состоялся митинг советско-немецкой дружбы. В президиуме митинга — товарищ Вальтер Ульбрихт, члены партийно-правительственной делегации ГДР, член Президиума ЦК КПСС, секретарь ЦК КПСС М. А. Сусллов, руководители республики, известные ученые. Митинг открыла председатель Комитета высшего и среднего специального образования Совета Министров Азербайджанской ССР З. Гусейнова, приветствовавшая посланцев братского народа.

Член Политбюро ЦК СЕПГ, секретарь ЦК СЕПГ К. Хагер от имени членов партийно-правительственной делегации сердечно поблагодарила за теплый прием.

Товарищ Вальтер Ульбрихт произнес речь, неоднократно прерывавшуюся аплодисментами.

Митинг вылился в яркую демонстрацию нерушимой дружбы народов СССР и ГДР. (ТАСС)

БАКУ, 20 (ТАСС). Сегодня партийно-правительственная делегация Германской Демократической Республики, возглавляемая Первым секретарем ЦК СЕПГ, Председателем Государственного совета ГДР товарищем Вальтером Ульбрихтом, выехала на теплоходе «Таджикстан» в свайный городок нефтяников Каспия — Нефтяные Камни, расположенный в море, в ста километрах от Баку.

Вместе с гостями на теплоходе находятся член Президиума ЦК КПСС, секретарь ЦК КПСС М. А. Сусллов, заместитель Председателя Президиума Верховного Совета СССР А. А. Мюрисеп, посол Советского Союза в ГДР П. А. Абрамсов и другие советские официальные лица, сопровождающие делегацию в поездке по стране, а также руководители партии и правительства Азербайджана.

8 октября 1965 года в 10 часов утра, в зале заседаний Верховного Совета Грузинской ССР (проспект Руставели, 8) состоится

ХIII СЪЕЗД ПРОФСОЮЗОВ ГРУЗИИ

Порядок дня:

- 1. Отчет Грузинского республиканского Совета профсоюзов.
- 2. Отчет ревизионной комиссии.
- 3. Выборы Грузинского республиканского Совета профсоюзов, ревизионной комиссии.

Грузинский республиканский Совет профсоюзов.

Исполком Тбилисского городского Совета депутатов трудящихся извещает, что 22 сентября собирается III сессия Тбилисского городского Совета депутатов трудящихся (десятого созыва).

Сессия открывается в 12 часов дня в зале заседаний Верховного Совета Грузинской ССР.

Регистрация депутатов будет производиться там же с 11 часов утра.

Исполком Тбилисского городского Совета депутатов трудящихся.

ВАЖНО ОДНО — ВСТРЕТИТЬСЯ И НАЧАТЬ ПЕРЕГОВОРЫ

Послания А. Н. Косыгина Премьер-Министру Индии и Президенту Пакистана

Председатель Совета Министров СССР А. Н. Косыгин направил Премьер-Министру Индии Лалу Бахадру Шастри послание, в котором выражается глубокое сожаление, что вооруженное столкновение между Индией и Пакистаном продолжается. Есть много оснований опасаться, говорится в послании, что продолжение конфликта нанесло бы непоправимый ущерб национальным интересам как Индии, так и Пакистана, делу мира и безопасности народов.

Глава Советского правительства отмечает, что правительство Индии положительно оценило призыв Советского Союза к миру между Индией и Пакистаном, позицию, занятую советским представителем в Совете Безопасности. Вам известно также, указывается в послании, о заявлении ТАСС, содержащем предостережение тем, кто не прочь был бы извлечь для себя выгоды из индийско-пакистанских отношений.

В развитие своего предложения об оказании со-

роном добрых услуг Советское правительство вносит на рассмотрение правительств Индии и Пакистана предложение провести на нашей территории встречу, в которой приняли бы участие Премьер-Министр Индии и Президент Пакистана для установления непосредственного контакта в целях достижения договоренности о восстановлении мира между Индией и Пакистаном. В случае, если этого пожелают обе стороны, во встрече мог бы также принять участие Председатель Совета Министров СССР. Такая встреча могла бы быть проведена, например, в Ташкенте или в каком-нибудь другом городе Советского Союза.

В послании, направленном главой Советского правительства Президенту Пакистана Мохаммеду Айюбу Хану, отмечается, что советская позиция в создавшейся обстановке диктуется одним и только одним — искренним стремлением содействовать скорейшему вос-

становлению мира на границах между Пакистаном и Индией. Мы рады, говорится в послании, что Вы, г-н Президент, высоко оценили озабоченность Советского правительства в связи с индийско-пакистанским конфликтом, с пониманием отнеслись к нашему искреннему стремлению содействовать скорейшему урегулированию этого конфликта.

Внося предложение о проведении встречи Премьер-Министра Индии и Президента Пакистана в Ташкенте или в каком-либо другом городе Советского Союза, А. Н. Косыгин пишет: Важно одно — встретиться и начать переговоры, важно, чтобы пушки перестали стрелять, чтобы перестала литься кровь двух братских народов. Каждый новый день вооруженного конфликта порождает новые сложные проблемы, разрешение которых может лечь тяжелым бременем в первую очередь на плечи народов Пакистана и Индии. (ТАСС)

ПОСЛЕДНИЕ ИЗВЕСТИЯ

Ю. Циранкевич прибыл в Австрию

ВЕНА, 20 сентября. (ТАСС). Сюда по приглашению федерального канцлера Австрии Йозефа Клауса прибыл председатель Совета Министров Польской Народной Республики Юзеф Циранкевич.

Сбиты над ДРВ

ХАНОИ, 20 сентября. (ТАСС). Зенитчики Вьетнамской народной армии сбили над островом Бач-Лонг-Ви в ночь на 18 сентября еще один американский самолет, передает Вьетнамское информационное агентство. Это уже третий самолет, сбитый над этим островом за последние два дня.

По последним данным, в провинции Шон-Ла 10 и 17 сентября были сбиты еще два американских самолета. Таким образом, общее число американских самолетов, сбитых над территорией Демократической Республики Вьетнам с 5 августа 1964 года, достигло 573.

Франция и НАТО

ПАРИЖ, (ТАСС). Франция согласилась принять участие в финансировании новой натовской системы раннего оповещения воздушного нападения. Создание системы обойдется партнерам по НАТО в 1,5 миллиарда франков.

Доля Франции, как сообщает печать, составит 180 миллионов франков. В авторитетных кругах отмечают, что этот шаг отнюдь не означает изменения позиции французского правительства в отношении реорганизации НАТО. Участие Франции в натовской военной программе расширяется в этих кругах, как «нормальный финансовый вклад в расходы по НАТО».

РЕЗОЛЮЦИЯ СОВЕТА БЕЗОПАСНОСТИ

НЬЮ-ЙОРК, 20 сентября. (ТАСС). На сегодняшнем заседании Совета Безопасности 10-ю голосами при одном воздержавшемся (Иордания) был принят проект резолюции, внесенный представителем Голландии, который содержит требование к Индии и Пакистану прекратить военные действия утром 22 сентября в 7 часов по Гринвичу. Резолюция также призывает правительства этих стран отвести войска на позиции, которые они занимали до начала конфликта, т. е. до 5 августа.

НЕЗАКОННОЕ РЕШЕНИЕ

ЗАПАДНЫЙ БЕРЛИН. (ТАСС). Городское собрание депутатов Западного Берлина собралось сегодня на внеочередное заседание и утвердило на нем список из 22 депутатов, выдвинутых фракциями городского собрания для делегирования в новый состав западно-германского бундестага в качестве представителей Западного Берлина. В список включены 15 социал-демократов, 6 христианских демократов и 1 «свободный демократ». Они объявлены западно-

Бои на Юге Аравии

КАИР, 50 английских солдат убито в ожесточенном сражении между бойцами Фронта национального освобождения Юга Аравийского полуострова и английскими оккупационными войсками в районе горы Кадаа. Об этом сообщается в опубликованном здесь представительством Фронта военном коммюнике. В коммюнике подчеркивается, что в этом бою впервые участвовали объединенные силы патриотов, поддерживаемые племенами Радфана, Яфы, Дали и Шуа-айеба. Английские войска принуждены были отступить под напором повстанцев. (ТАСС)

Удивительное единодушие

ЛОНДОН, 22 человека погибли и 42 пропало без вести в результате обрушившегося на Японию 17 сентября самого сильного в этом году тайфуна «Трип», сообщает корреспондент агентства Рейтер из Токио. Вызванные тайфуном ливни нанесли значительный ущерб. Обойло 1 миллион домов затоплено водой. Ущерб, причиненный тайфуном, только железными дорогами Японии, составляет, по оценкам, более 10 млн. английских фунтов. (ТАСС).

Встреча А. Н. Косыгина с Д. Каллан

20 сентября находящийся на отдыхе в Советском Союзе член Политбюро ЦК ВСРП, председатель Венгерского революционного рабоче-крестьянского правительства тов. Дьюла Каллан посетил члена Президиума ЦК КПСС, Председателя Совета Министров СССР тов. А. Н. Косыгина. Между А. Н. Косыгиным и Д. Калланом состоялась товарищеская беседа, прошедшая в сердечной обстановке. В беседе, на которой присутствовал посол Венгерской Народной Республики Жожеф Силка, были обсуждены вопросы, представляющие взаимный интерес. (ТАСС)

Парламентарии Ливана в Москве

МОСКВА, 18 (ТАСС). По приглашению Верховного Совета СССР в Москву сегодня прибыла парламентская делегация Ливана, возглавляемая заместителем пред-

Бирманские гости на Дону

18 сентября совершающий поездку по Советскому Союзу Председатель Революционного совета и Совета Министров Бирманского Союза генерал Не Вин прибыл в Ростов-на-Дону. Вместе с главой бирманского правительства приехали сопровождающие его государственные деятели Вирмы и советские официальные лица. Гости подробно ознакомились с комплексом новых машин и пожелали рабочим и инженерам дальнейшего успеха в работе. Возвратившись в Ростов, генерал Не Вин и сопровождающие его лица посетили Дворец культуры завода «Ростсельмаш» — крупнейшего в стране предприятия по производству сельскохозяйственных машин. (ТАСС)

От Центрального Комитета Компартии Грузии Президиума Верховного Совета Грузинской ССР и Совета Министров Грузинской ССР

Центральный Комитет Компартии Грузии, Президиум Верховного Совета Грузинской ССР и Совет Министров Грузинской ССР с глубоким прискорбием извещают, что 19 сентября трагически погибли председатель Ревизионной комиссии Компартии Грузии, редактор журнала «Санктвело» член Президиума АБАШМАДЗЕ и начальник Управления вторичной обработки металлов Совета народного хозяйства Грузинской ССР Константин ИСОФИЯНИ ДЖАПАРИДЗЕ и выражают соболезнование семье покойных.

ЦЕНТРАЛЬНЫЙ ПРЕЗИДИУМ КОМИТЕТ ВЕРХОВОГО СОВЕТА КОМПАРТИИ ГРУЗИИ

В Совете Министров Грузинской ССР

Совет Министров Грузинской ССР образовал комиссию по организации похорон Т. Р. Абашмадзе и К. И. Джапаридзе в составе: тт. Г. И. Чоговадзе (председатель), З. А. Квачадзе, М. А. Гогичаишвили, Д. В. Мчедlishvili, Н. А. Жвания, Д. Г. Мамацашвили и М. Г. Бараташвили.

Расходы по организации похорон Т. Р. Абашмадзе и К. И. Джапаридзе приняты на счет государства.

ОТ КОМИССИИ ПО ОРГАНИЗАЦИИ ПОХОРОН Т. Р. АБАШМАДЗЕ И К. И. ДЖАПАРИДЗЕ

Комиссия по организации похорон Т. Р. Абашмадзе и К. И. Джапаридзе извещает, что гражданская панихида состоится 21 и 22 сентября в 7 часов вечера на квартире покойных — улица Н. Николадзе, 5.

Прибытие в Нью-Йорк делегаций СССР, УССР и БССР

НЬЮ-ЙОРК, 20 сентября. (ТАСС). Вчера вечером сюда на специальном самолете для участия в XX сессии Генеральной Ассамблеи ООН прибыла делегация СССР во главе с министром иностранных дел А. А. Громыко.

Доверие и добрососедство

ХЕЛЬСИНКИ. В связи с деятельностью подписания соглашения об отмене Советского Союза от прав на использование территории Финляндии...

НАКАНУНЕ СЕССИИ ГЕНЕРАЛЬНОЙ АССАМБЛЕИ ООН СОВЕТ БЕЗОПАСНОСТИ ОБСУЖДАЕТ КАШМИРСКИЙ ВОПРОС ИТОГИ ВЫБОРОВ В БУНДЕСТАГ

Болгаро-румынское комюнике

СОФИЯ. В комюнике о визите румынской партийно-правительственной делегации в Болгарию отмечается, что обе делегации обсудили вопросы, связанные с развитием и укреплением дружбы и всестороннего сотрудничества между НРБ и СРР...



Южный Вьетнам. Город Ба Жин подвергся воздушным бомбардировкам в течение трех дней, прежде чем туда вошли солдаты маринеточных войск...

УСПЕХ СОВЕТСКОЙ АВТОМОБИЛЬНОЙ ВЫСТАВКИ

БРЮССЕЛЬ. Корр. ТАСС А. Огородников передает: В центре Брюсселя на площади Ройсе начался открытие выставки советских автомобилей...

Советские космонавты в Греции

САЛОНИКИ, 20 сентября. Корр. ТАСС А. Леонов передает: Гостице в Греции советские космонавты П. Беллев и А. Леонов прибыли вчера в город Салоники...

Вчера же П. Беллев и А. Леонов возложили венок на могилу советских партизан, сражавшихся против гитлеровцев в рядах греческого Сопротивления...

Предварительные результаты

БОНН, 20 сентября. Корр. ТАСС А. Тюпаев передает: Сегодня ночью здесь объявлены предварительные итоги выборов в высший законодательный орган Западной Германии — бундестаг.

Свободная демократическая партия (СвДП), которая в течение последних четырех лет была в западногерманском правительстве «младшим партнером» ХДС/ХСС...

Прекратите военные действия!

НЬЮ-ЙОРК, 19 сентября. (ТАСС). На вчерашнем вчерашнем заседании Совета Безопасности продолжилось обсуждение кашмирского вопроса.

Прежде всего искреннее и бескорыстное чувство друзей индийского и пакистанского народов, забота о восстановлении мира между Индией и Пакистаном.

Самой задачей является то, чтобы уладить возникший конфликт и должны прежде всего сами правительства Индии и Пакистана.

НАШИ ИНТЕРВЬЮ „КОРИЧНЕВАЯ КНИГА“ ОБВИНЯЕТ

Недавно в Германской Демократической Республике вышла «Коричневая книга». Ее издали Национальный совет Национального фронта демократической Германии и документальный центр Государственного архивного управления ГДР.

— 23 августа в американском журнале «Юнайтед Стэйтс Ньюс и Уорлд रिपोर्ट» было опубликовано высказывание генерала Хойзингера...

На индийско-пакистанском фронте

ДЕЛИ. (ТАСС). Премьер-министр Л. В. Шастра довел до сведения парламентской группы партии Индийский национальный конгресс, что на индийско-пакистанском фронте «Индия уже добилась определенных успехов».

Вместе с тем мы стоим за развитие добрососедских отношений и с Пакистаном, поскольку такие отношения отвечают взаимным интересам обеих наших стран.

Самой задачей является то, чтобы уладить возникший конфликт и должны прежде всего сами правительства Индии и Пакистана.

ТЕАТРЫ РАСКРЫВАЮТ ДВЕРИ

Пролетело лето — пора гастролей театральными коллективами. Осень — пора зрелости и новых творческих дерзаний. Открываются двери театров, артисты вновь встречаются с любимыми актерами...

Многие творческие коллективы нашей республики ознаменовали волнующими, высокими успехами. Театр имени Марджанишвили может вписать в свой актив «Меч Кахабери» П. Кахабдзе.

Большим событием в культурной жизни республики является подготовка к предстоящим в будущем году руставелинским торжествам. К этой знаменательной дате готовятся все театры республики.

Летом этого года на сцене театра имени Грибоедова с успехом выступали гости из Одессы. А сейчас грибоедовцы дают ответные гастроли в городе-герое.

При объявлении приговора суда председатель Ганс Гофмейер, опираясь на его мягкость, заявил: «Большая его мягкость, заявил: «Большая его мягкость, заявил: «Большая его мягкость».

Можно перечислить еще много имен, подобных этим, которые включены в список кандидатов ХДС/ХСС и так называемой Свободной демократической партии.



На снимке: воспитанники профессионально-технических училищ — передовая швея М. Гогричани, мастера производственного обучения Г. Хацдзе и К. Амашукели среди учащихся профессионально-технических училищ.

Фото Е. Суеуникашвили.

БЕНТОНИТ И ЕГО ГОРИЗОНТЫ

Бентонитовые глины можно назвать «хлебом» нефтепереработки и нефтепереработчиков. Без порошков бентонитов, являющихся наилучшим компонентом для промывочных растворов, не пробурить ни одной скважины, а без гуминат — суббентонита не обогнать при очистке нефтепродуктов.

В двадцатых годах, на заре развития нефтяной промышленности в стране, это ценное минеральное сырье приходилось ввозить из-за валютной. Но в 1930 году в Грузии, у селения Гумбри, было открыто большое месторождение глины, подобных импортным. Часть этого открытия принадлежит ныне покойному академику Академии наук Грузинской ССР А. Тваццрелидзе. В дальнейшем близ села Аскана в Махарадзевском районе было открыто и второе месторождение еще более высоких по качеству глин. Разработка Гумбринского и Асканского месторождений сыграла огромную роль в развитии нефтедобывающей и нефтеперерабатывающей промышленности страны.

Беседа с директором Кавказского института минерального сырья Г. КОМЕТИАНИ

Еще одна область, куда вторгается бентонитовая глина, — это фармакология. Ныне, как известно, большинство масел и кремов изготавливается на высокосортном (почечном) свином салом и ланолине. Они весьма дефицитны. Работами Научно-исследовательского фармакохимического института Академии наук Грузинской ССР доказано преимущество асканского (такое название получил высокодисперсный коллоидный вид бентонитовой глины) перед другими компонентами. Асканолд рекомендован для широкого использования в качестве основы при изготовлении лечебных масел и кремов. Выпускать его станет специальный цех, который также будет построен в Махарадзе. Все перешло далеко не исчерпав сфер применения бентонита. На Ингушском бумкомбинате намечается использовать гуминат в качестве наполнителя бумаги вместо дефицитной каолина. Колоссальное значение имеет бентонит как катализатор для нефтяной химии, и сейчас Государственному комитету Совета Министров Грузинской ССР по координации научно-исследовательских работ поручено рассмотреть вопрос о целесообразности строительства завода природного катализатора на базе Асканского месторождения. Есть и другие области его применения.

С помощью бентонита можно вернуть чудеса. Горизонты применения бентонитовых глин широки, поле деятельности огромно.

Однако — и это надо считать большим минусом — до последнего времени бентонитовые глины использовались в основном при бурении скважин на нефть и газ и для очистки нефти. Область же их применения исключительно широка. Бентонитовые глины нужны химикам, виноделам, фармацевтам, работникам сельского хозяйства и мастеровитой промышленности. Над проблемами расширения сферы использования ценного минерального сырья работали сотрудники нашего института, в частности, заместитель директора по научной части М. Мерабишвили, руководитель отдела петрографии и минералогии Г. Мачабели, руководитель экономического сектора Г. Нирицадзе и комиссия по глинам при Академии наук Грузинской ССР. Были изучены технологические свойства бентонитов и экономический эффект их применения в народном хозяйстве. На основе разработанных рекомендаций принято решение о развитии производства бентонитовых глин в республике.

«Первой ласточкой» на этом пути будет активационный завод в Махарадзе, который намечается ввести в эксплуатацию в четвертом квартале будущего года. Его продукция — активированный бентонит, или так называемый истинный бентонит, обработанный кислотой. Приобретая при обработке новые качества, он способен очи-

щать растительные масла и животные жиры, удалять из них вредные примеси. Сейчас для этой цели используются либо низкосортные адсорбенты, либо шлохи. Применение и тех и других приводит к большим потерям ценных пищевых продуктов, да и окончательная продукция бывает низкого качества. Как показали эксперименты, каждый тонна активированного бентонита при обработке 30—35 тонн масел и жиров дает дополнительно 550 килограммов этих продуктов за счет уменьшения потерь. Причем применение активированного бентонита резко повышает качество продукции. Второстепенный маргарин, например, становится первостепенным, третьестепенный — второстепенным и т. д.

Подсчитано, что постройка завода обойдется в 1,835 тысячи рублей, а экономика от использования его продукции составит только за один год более трех миллионов рублей. Махарадзевский активационный завод будет обеспечивать потребителей Закавказья, Северного Кавказа, Украины, Белоруссии и других республик страны.

Предусматривается также строительство завода по производству коллоидного бентонита — бентоколла для винодельческого производства СССР. Да, виноделы очень ждут бентоколла, который нужен для осветления вина. Ведь в своем первоначальном виде вино представляет собой мутную жидкость, так как содержит железные и другие соединения. Бентоколл — неорганическое соединение, и осветленное с его помощью вино можно хранить десятилетиями — оно останется прозрачным. Незаменимость бентоколла для винодельческой промышленности доказана многочисленными экспериментами. Большая заслуга в этом принадлежит специалистам Кавказского института минерального сырья, заместителю главного шампаниста «Самтреста» В. Гвелесиани, защитившему по этой теме кандидатскую диссертацию.

Виноградари же ждут другой вид бентонита — серобентонит. Он им поможет лечить виноградную лозу от многих заболеваний еще более успешно, нежели чистая сера. Поэтому решено построить в новой пятилетке специальный завод серобентонитов.

Жарко, совсем по-южному, было в этот день на улицах Риги, где термометр показывал 23 градуса в тени. А в зале политехнического института атмосфера была накалена до предела. Вдох облегчения вырвался у Ноны в момент, когда погас-

МНОГОЛЮДНО было в Тбилиском городском парке культуры и отдыха имени Серго Орджоникидзе в минувшую субботу. В этот день здесь начался праздник учащихся и выпускников училищ профессионально-технического образования, посвященный 25-летию государственной системы профессионально-технического образования Грузинской ССР.

Еще задолго до начала торжества парк заполнили гости. Среди них — передовики промышленности, транспорта и строек, инженеры, ученые — те, кто когда-то начинал свой жизненный путь в стенах профессионально-технических училищ и кто сейчас учится здесь, готовясь пополнить славу многогранную армию трудящихся республики.

На праздник пришли и воспитатели училищ, представители партийных, профсоюзных, комсомольских организаций, министерств и ведомств.

Праздник трудовой юности

НАЧИНАЕТСЯ торжественное собрание. На трибуне — заместитель председателя Государственного комитета Совета Министров Грузинской ССР по профессионально-техническому образованию К. Микашвили. Он привел много ярких цифр. По меркам, свидетельствующих о славе пути, пройденном за четверть века. Достаточно сказать, что за эти годы училища профессионально-технического образования Грузии подготовили для быстрорастущего народного хозяйства нашей республики более 140 тысяч квалифицированных производственников.

Много замечательных рабочих, знания, но и большую любовь к труду. Искренние, идущие от сердца стихи, прославляющие мир, труд, счастье, прочитал на празднике учащийся Тбилиского художественного училища № 11 имени М. Тондзе В. Каванашивили. После торжественного собрания состоялся концерт художественной самодеятельности.

До поздней ночи не смолкали веселые задорные голоса молодежи.

Воскресенье, 19 сентября парк культуры и отдыха имени Серго Орджоникидзе вновь заполнили гости. Праздник продолжался. Много посетителей было в выставочном зале парка. Их вниманию были представлены макеты Тбилисского метрополитена, его станции, возмущающие профессионально-технических работников. Среди них — лауреат Ленинской премии, начальник трубопрокатного цеха Руставского металлургического завода П. Церетели, старший машинист-инструктор Тбилиского локомотивного депо, Герой Социалистического Труда Г. Богвердзе, прославившаяся ткачиха, Герой Социалистического Труда Э. Соломони и многие другие.

Слово берет воспитанник профтехучилища № 6 руководитель бригады коммунистического труда Тбилиского станкостроительного завода имени С. М. Кирова З. Гвельдушвили. Он говорит о том, что училища прививают своим питомцам не только богатые

знания, но и большую любовь к труду. Искренние, идущие от сердца стихи, прославляющие мир, труд, счастье, прочитал на празднике учащийся Тбилиского художественного училища № 11 имени М. Тондзе В. Каванашивили.

После торжественного собрания состоялся концерт художественной самодеятельности.

До поздней ночи не смолкали веселые задорные голоса молодежи.

Для праздника в Тбилиском парке культуры и отдыха имени Серго Орджоникидзе трудовая юность. Праздник вылился в яркую демонстрацию больших успехов, достигнутых профессионально-техническим образованием за истекшие четверть века.

Н. ЯШИНА.

Место работы — тропики

В Алжире в течение трех месяцев находилась руководитель группы проектного института «Грузэлпромэлектротропект» Шота Иполитович Давлианидзе. По заданию всеююзного института «Элпромэлектротропект» он собирал исходные данные для проектирования авторемонтной мастерской.

Сейчас закончено проектное задание по электромонтажу и силовому электрооборудованию производственных корпусов мастерской. Коллектив института предпринимает в проекте применение новых электро-технических изделий и

оборудования в тропическом исполнении, импортных отечественных промышленных приборов. Разработан специальный трансформатор, изготовить который из аляска Запорожский трансформаторный завод. Когда начнется строительство объекта, Ш. Давлианидзе вновь выедет в Алжир для осуществления авторского надзора.

Грузинские специалисты оказывают помощь в развитии промышленности и развитии зарубежным странам. Работники «Грузэлпромэлектротропекта» — начальник металлургического отдела М. Сивора, инженеры И. Гудушаири, Ш. Давлианидзе, Г. Беруцашвили, Т. Камалова, Т. Арутюнова и другие — разработали проект и выдали рабочие чертежи электрооборудования одного из прокатных станов Худинского металлургического завода в ОАР.

В ближайшее время в Индию выедет руководитель группы О. Санадзе для оказания технической помощи при монтаже электрооборудования Бхидийского металлургического завода, который сейчас расширяется.

Дружеские связи специалистов нашей республики с коллегами из зарубежных стран продолжают расширяться.

ИТАК, СЧЕТ ОТКРЫТ!

Сакта — это необычное для слуха Ноны Гаприндашвили и Аллы Кушиной латышское слово прочно вошло в лексикон обеих шахматисток. Сакта — это латышское национальное украшение в виде брошки, очень распространенное на берегах Даугавы. Когда в день открытия матча дети в национальных костюмах с лицами в руках выстроились перед чемпионкой мира и претенденткой, чтобы решить вопрос о цвете фигур в первой партии, выбор Ноны пал на девочку с голубыми глазами и русыми косичками, и в латвии, переданной ей вместе с букетом пышных цветов, лежала черная сакта. Белая брошь в латвии Аллы Кушиной дала москвичке право в первой партии играть белыми.

Итак, обычные предстартовые приготовления позади. Большой матч начался. Главный арбитр Гришкова-Бельска из Чехословакии и ее заместитель киевлянка Крючкова вместе с участниками соревнования появились в актовом зале Рижского политехнического института минут за 10 до начала тура. Ярким светом заглянули юнтеры, застрекотали камеры кино- и телеоператоров (история этого памятного события была заснята на пленку и по заказу Английского телевидения), сопровождаемая молниеносными вспышками блинк, зацеливая затворами целая армия фотокорреспондентов газет и журналов. Эта «сцена шахматная» астана длилась добрых 5 минут. Если бы не своевременное вмешательство главного судьи, неизвестно, как долго бы продолжалась эта спящая фотоастана.

Жарко, совсем по-южному, было в этот день на улицах Риги, где термометр показывал 23 градуса в тени. А в зале политехнического института атмосфера была накалена до предела. Вдох облегчения вырвался у Ноны в момент, когда погас-

выбравшей пот со лба, был красноречивее всяких слов. Да, что и говорить, тяжела доля сильнейшим!

Ровно в 16 часов 30 минут по московскому времени арбитры включили шахматные часы, претендентка сделала первый ход, чемпионка мира молниеносно ответила. Быстрая и уверенная игра Ноны свидетельствовала об ее отличной подготовке и уверенности в своих силах. С ходу получив «свою позицию», Нона заставляла соперницу надолго задумываться над каждым ходом. Стрелка часов Аллы Кушиной неумолимо продвигалась к московским флажку. На последние 15 ходов у претендентки оставалось лишь четверть часа, а на последние 10 — меньше двух минут. Надо отдать должное претендентке — с нейтротом она справилась. Однако отразить последний натиск черных фигуру уже не смогла.

Закончился пятый час игры первой партии. Снова заглянули юнтеры и застрекотали кинокамеры. Опустела сцена, и мы по «горячим следам» взяли интервью у тренеров Ноны Гаприндашвили и Аллы Кушиной — мастеров Пиннова и Персика. На вопрос: «Довольны ли вы игрой своих подопечных?», представительницы Гви ответили: «В целом да!». Ответ Персика был односложным: «Нет!».

Итак, счет открыт. Основная борьба —переди. В зале Рижского политехнического института, фасад которого в дни матча украсили чехарка флагов — СССР, Грузии, РСФСР и Латвии, — я уверен, развернутся волнующие события в борьбе за мировую шахматную корону.

З. ТРЕНКО, кандидат в мастера.

Рига. (Спец. корр. «Зари Востока»).

Очки голы секунды ПАРТИЯ ОТЛОЖЕНА

РИГА, 20. (По телефону). Как известно, первая партия матча за мировую шахматную корону между Ноной Гаприндашвили и Аллой Кушиной была отложена в ферзевом эндшпиле с лишней пешкой и реальными шансами на победу у чемпионки мира. Доигрывание первой партии было назначено на воскресный вечер. Однако соперники не возобновили борьбу. Убедившись в безнадежности своей позиции, претендентка еще днем признала себя побежденной.

Таким образом, Нона Гаприндашвили открыла счет — 1:0. Сегодня в актовом зале политехнического института состоялась вторая партия матча. Белыми играла чемпионка мира.

К 16 часу на доске не произошло ни одного размена. На 17-м ходу чемпионка мира двинула вперед свою центральную пешку. Но маневр этот оказался ошибочным. Кушиной без помех выиграла пешку и добилась перевеса.

Не желая мириться с потерей инициативы, чемпионка мира на 19-м ходу пожертвовала коня. Но и этот шаг оказался неверным. Претендентка приняла жертву фигуры и легко отразила все угрозы. Позиция белых стала критической.

В дальнейшем Кушиной значительно упростила позицию и сохранила лишнюю фигуру. Партия отложена в тяжелом положении для чемпионки мира. Вот отложенная позиция: белые (Гаприндашвили) — Kрg4, Ld2, nn. a2, b2, f5, g6, h3; черные (Кушиной) — Kрh8, Lc8, Ce4, nn. a5 b4, d5, f7, h7. Записан 42-й ход претендентки.

Золотая медаль Романа Руря

Радостная весть пришла из Риги, где проходила чемпионат страны по классической борьбе для атлетов четырех весовых категорий. Звание чемпиона Советского Союза в полудесятом весе второй раз завоевал тбилисец Р. Руря. В наилучшем весе первенствовал спортсмен из Новосибирска К. Озогов, в полусреднем весе — В. Неуминов из Омска, в полутяжелом — его земляк А. Карнаицкий. Золотые медали в остальных четырех категориях будут разыграны в Каунасе.



ЛИДЕР СНОВА ПРОИГРЫВАЕТ

В воскресенье и в понедельник были сыграны шесть встреч чемпионата страны по футболу. Важнейшей среди них была, разумеется, киевская: динамовцы столицы Украины, находящиеся на втором месте, играли против лидеров — торпедовцев Москвы. Матч имел исключительно важное значение: в случае победы киевляне сравнялись с москвичами по потерянному очкам и значительно укрепили свои шансы в борьбе за золотые медали.

ИГРАЮТ ГАЙДОЛИСТЫ

В Тбилиском Дворце спорта в минувшее воскресенье выдался замечательный вечер чемпионата страны по ручному мячу. В первый день матча закончились так: «Труд» (Москва) — «Буревестник» (Ташкент) — 3:1; «ЗАС» (Запорожье) — «Буревестник» (Киев) — 4:1; «Спартак» (Москва) — «Политехник» (Наумов) — 2:2; МАИ — «Большевик» (Ленинград) — 22:15; команда г. Тирасполь — ГСВГ — 35:22; «Буревестник» (Тбилиси) — «Динамо» (Баку) — 28:28.

А вот результаты вчерашних встреч: МАИ — «Буревестник» (Ташкент) — 21:18; «Спартак» — «Большевик» — 19:19; «Политехник» — «Буревестник» (Киев) — 31:28; команда г. Тирасполь — «Динамо» — 25:23; ЗАС — «Труд» — 19:15; «Буревестник» (Тбилиси) — ГСВГ — 34:28.

ПЕРВАЯ ПРОПИСКА — СССР

ЛЮБЭ, 20 сентября. (ТАСС). Советские волейболисты стали первыми обладателями нового спортивного трофея — Кубка мира. В последний день турнира они со счетом 3:0 (15:3, 15:6, 15:10) выиграла у сборной ГДР. «Сухой» результат в этой встрече и позволил нашим спортсменам стать первыми обладателями Кубка. Вельсборная Польши, победившая румын со счетом 3:1, набрала одинаковое с советской командой количество очков — по девять. Победитель турнира определился по лучшей разнице партий (СССР — 14:7, Польша — 14:8).

Кубки встретятся в Москве

КАССЕЛЬ, 20 сентября. (Спец. корр. ТАСС Б. Буховцев). Наши девушки повторили и приумножили успех мужской команды легкоатлетов, завоевавшей неделю назад в Штутгарте первые разыгрываемый Кубок Европы. Вчера капитан сборной СССР, аспирантка Московского энергетического института Татьяна Ченчик прошла во главе команды круг лота, неся на руках серебряную статуэтку.

Результат — 4 трибулы стадиона приняла вчера 30 тысяч любителей легкой атлетики — ощущать не пришлось. В этот похолод и теплый день они увидели, впервые в истории Касселя, каскад великолепных результатов и два мировых

РЕДАКТОР Ю. ХОМЕРИКИ.

Справочный отдел «ЗАРИ ВОСТОКА»

Кино

Сегодня. В кинотеатрах: имени Руставели, «Октябрь», в саду Филармонии, «Исаи» (в амп. театре), «Сакривело» (Красный зал), «Окхидза» (в лети. театре), в Доме культуры имени Пехаванова (в лети. театре), «Гаватули» — «Актриса», «Амари» (в амп. и в лети. театрах), «Спартак», «Колхидза» (в лети. театре), в Доме культуры имени Пехаванова (в амп. театре), «Сакривело» (в лети. театре), «Бабек» (второй зал) — «На заграничной улице»; «Комсомолец», имени Дж. Гомисази (второй зал), в Доме культуры имени И. Чакавадзе, в Доме культуры имени Горького (в лети. театре), «Казбек» (первый зал), в Доме культуры имени Ф. Шавтавадзе — «Новый Дон-Жуан»; «Олимпия» — «Мухоморы» (второй зал) — «Мухоморы» (второй зал), «Сакривело» (зеленый зал).

Театр

Сегодня. Гастроль Рижского театра русской драмы — «История одной любви» (в 19 час. 30 мин., в помещении театра имени А. Грибоедова); театр имени Ш. Руставели — «Статуя» (в 19 час. 30 мин., в 17 и 19 часов); театр имени К. Марджанишвили — «Д. бабушка».

Погода

Сегодня в Тбилиси ожидается переменная облачность. Днем небольшая дождь. Ветер слабый, температура днем 17—19 градусов. По Западной Грузии предполагается переменная облачность. Донци преимущественно в южных районах, ветер восточный, умеренный, по долине Риони — очен, сильный. Температура в низменных районах днем 20—25 градусов, в горных — 13—18 градусов. В Восточной Грузии значительная облачность, небольшие дожди, местами туман. Ветер слабый. Температура в низменных районах днем 14—19, в горных — 10—15 градусов.

ПОСЛЕДНИЕ ГАСТРОЛЬНЫЕ СПЕКТАКЛИ РИЖСКОГО ТЕАТРА РУССКОЙ ДРАМЫ

Вторник, 21 сентября. ИСТОРИЯ ОДНОЙ ЛЮБВИ (вечером). Среда, 22 сентября. РАССУДИТЕ НАС, ЛЮДИ (вечером). Четверг, 23 сентября. ВЕСТАДСКАЯ ИСТОРИЯ (вечером). Пятница, 24 сентября. ВСЕМИ ЗАБЫТЫЙ (вечером). Суббота, 25 сентября. ВЕСТАДСКАЯ ИСТОРИЯ (вечером). Начали вечерний спектакль в 19 час. 30 мин., дневного — в 12 час. Предварительная продажа билетов с 10 сентября. Касса открыта ежедневно с 11 до 19 час. 30 мин. Принимаются заявки на коллективные посещения спектаклей.

Адрес редакции: Тбилиси, пр. Руставели, 42. ТЕЛЕФОНЫ: приемная — 3-11-58, заместители редактора — 3-18-54, 3-18-07, ответственный секретарь — 3-17-06, литературной теории — 3-11-01, литературы и искусства — 9-93-28, науки, вузов и школ — 9-50-61, промышленности, транспорта и товароборота — 3-22-34, сельского хозяйства — 3-17-54, 3-13-54, иностранных — 3-11-01, иллюстрации — 3-18-59, кабинет райсельхоза — 3-16-27, заведующий редакцией — 9-69-21, библиотека — 3-18-02, ИЗДАТЕЛЬСТВО (ул. Ленина, 14): директор — 3-93-41, заместители — 3-22-54, бухгалтерия — 9-81-81. Прием объявлений — 9-94-42, директор типографии — 3-24-80. Техническая часть — 9-66-72.

ИНДЕКС 66432

ИНДЕКС 66432